

摸鱼 (外一篇)

◎ 关圣力 (满族)

摸 鱼

年轻时是个架桥修路卖力气的工人，单位有个好听的名字：市政公司。那年在北京门头沟的大山里修桥，工余时和工友一起去永定河里洗澡嬉水。他们几个人还在游泳的同时，从河里摸鱼。当时，面对仅凭借自己的两只手，就能把鱼儿从宽阔的大河里抓出来的弟兄，我真是从内心里羡慕，也佩服极了。看着他们猫了腰，仿佛很随意地在河边的卵石底下乱摸，只需几下，便会将一条鱼抓在手上，且是些活蹦乱跳的大鱼。

我不行，虽然我能游水，在河里却抓不到鱼。我出生在城市，住家附近虽没有大小河流或池塘，可我在很小的时候，就去工人体育场的游泳池学游泳，还参加过他们组织的培训班，凫水的本事锻炼得不错，小小年纪，泳裤上就缝了张深水合格证，那张长方形蓝字红边白底儿的塑料片，特显眼。

上个世纪70年代的永定河，水质清净，河面宽阔，有的地方深达十数米，水流湍急，滔滔向前。

能抓鱼的几位工友，来自北京西南方的长辛店，那里有个二七机车车辆厂，中国工人运动史上著名的京汉铁路大罢工就发生在那

儿，二七厂的工人对中国革命的成功，做出了巨大的贡献。在长辛店机车车辆厂的周边，有许多野河和窑坑。上个世纪60年代初期，人们正在经受前所未有的饥饿，每一个人，是的，每一个人都吃不饱肚子。为了改善伙食，给饭菜加点荤腥，那儿的人大约都会抓鱼网虾。我那几位同事，从小就随了父辈去河边打渔，耳濡目染，加上亲身体验，十六七岁的小伙子，竟然个个是抓鱼的高手，他们不仅能够摸鱼、钓鱼，还能够撒网打渔。

对他们抓鱼的本事，我只有羡慕的份儿，想学也学不了。为了弥补我的笨拙，当他们到河里抓鱼时，我就跑到附近的山边，捡来荆条枝、碎木条，在河边用卵石堆起一个灶台，点起一堆篝火，把带来的洗脸盆架上，烧水，等他们摸到鱼后煮鱼吃。在粮食配给时期，能够吃到刚从河里捕到的新鲜鱼，无疑是种神仙般的享受。

开始时，我也曾学着他们的样子，猫着腰，把两手伸进河水里，在卵石下有模有样地摸鱼，可我那是瞎摸，从来没抓到过一条鱼，连一片鱼鳞也没挨到过。当年从没想过，我为什么抓不到鱼，只觉得自己笨，特笨。或因出生在北方的城市，不近水塘湖泊，家里又没有爱好逮鱼的传承，所以没有机会学摸鱼。

后来在作文时，回想这事，才觉得并没有我当初想的那么简单。这里有很深的奥妙：所谓摸鱼，是使用两手去抓鱼，没有网没有钩，全凭手上的感觉。抓鱼时，必得全神贯注，双手五指张开，从两个方向，往中间摸索。还得用心感觉两手的触感，一旦感觉到卵石下有活物或鱼，两手必须飞快地合拢在一起，用力抓住摸到的物体，不管它是不是鱼，也不管它怎样挣扎，一定要双手紧紧地卡住它，然后快速地把它拖出水面。刚刚摸到

鱼时，眼睛是什么也看不见的。

当时，那几位工友，也曾认真地教我怎么能够抓到鱼，告诉我要胆大心细有耐性，感觉要灵敏，动作一定得迅速。只是我没有感悟到他们话里的真谛，加之天生胆子小，生怕这么盲目地在河水里一抓一抓的有危险，摸不到鱼不要紧，若是抓到一只王八怎么办？民间传说，那东西咬人凶狠极了，只要咬到人就死死地咬住，无论你怎样做它都不会松开嘴，除非听到驴叫唤它才会放开你，可附近若没有驴呢？想想都害怕。所以我从来没用手抓到过鱼。

现在想，摸鱼与做人做事有着共通的道理：你想做成功一件事，绝不能有丁点毛躁之气，更不能浮皮潦草地走个过场，瞎比划。装模作样那是在蒙骗你自己；无论是学习，还是做事，成功的关键，首先得有明确的目标，要有沉稳的心态，要胆大心细敢于向目标挺进，还要有必胜的信念，最重要的是一定要有不达目的决不罢休的恒心。

转 树

一次到安徽参加个文学研讨会，会议之余，接待方安排到附近参观采风。那里有古朴的小村，有香火缭绕的庙宇，也有自然的山川河流。工作后能有如此散心的机会，实在难得，凡参加者个个兴高采烈。

然而，游山玩水虽然能开心，却也是个力气活儿。出任导游的人，或男或女，一般都是小青年，拿个标志明显颜色鲜艳的小旗儿走在前面。每到一处景观点，先有一番解说，然后将小旗一挥，跟随者便蜂拥而上，只要是可以说摸的物件，是一定要摸摸的。不能摸的古旧珍宝，也要走到近处去看，去拍照。有的地

方还要去转。转什么？转树。

那是一棵有着上千年的古树，树干粗壮高大，耸入云天，树冠浓密，丰厚得遮天蔽日，壮美极了，颇有独树成林的气势。

导游的小姑娘说：这树可灵呢！围绕它转上三圈，免灾得福；想发财的回到家里，赶紧去买彩票；想升官的年内就有提升的机遇；想交友的，无论男女老少婚内婚外，都有望如愿。您要是心里恋着谁，又还没机会得手，赶紧去转树，转完喽，这树保您心想事成！今天您来这里旅游，算是来对了！大家听了，轰然大笑，很开心，个个跃跃欲试。

于是，小姑娘让出通向大树的小道，把手里的小旗儿指向前方的大树，大家排着不整齐的队伍，嘻嘻哈哈闹哄着向大树进发了。

我生性怕热，还爱出汗。跟着导游爬了老半天的山，虽说行走在弥漫着鸟语花香的密林间，呼吸着甜甜的空气，闻着绿树蒿草涩涩的清香味儿，身心都很舒坦，可仍然满身大汗，T恤都被汗湿了半截儿，便不想去转树了。

在导游身边站了，一手掏出手绢擦汗，一手展开随身携带的大折扇，用力扇着风，看着同志们转树。

导游从她的小背包里掏出一瓶水，将水递给我时，她说，您不去转转？瞧瞧您这汗出的，快喝口水凉快凉快。我

笑了对她说，我歇会儿，太热了，你瞧瞧我衣服都被汗湿了。我用心跟着他们转树去了，还许了个愿，不是想发财，不是要升官，更不是期盼有外遇，而是他们转树回来，我就不出汗了！回头你再带着我们爬大山时，就灵验了。

小姑娘被我的话逗笑了，她说，树确实是千年大树，可究竟有没有仙气灵验，我也不知道。反正大家都这么说，便把神秘赋予了这棵大树。人大约都是希望得到美好的收获，所以都相信这个说法。免灾得福的话，是我们对游客的美好祝福，希望来我们这里旅游的客人，能玩得放松开心。您想想，每天来的人成千上万，要是回家后都能中大奖，我估计那大奖也就不是大奖了。再者，您在这里转转树，回去就能升官了？我们这么说，是给大家放松心情，送上一个美好的祝福，让您暂时舒缓下旅游的疲劳而已。

我说是啊，你小小年纪说出的话，蛮有道理呢。这么多人，男女老少都婚外“练”了，这树还是树吗？若围着树三转就能梦想成真，它不成了月下老儿了吗！大家听你的话去转树，是支持你的工作，心疼你呢。顺便让你歇歇脚。

小姑娘腼腆地笑了。

责任编辑 安殿荣